

2025年3月26日 星期三

乙巳年二月廿七 第22105期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

擦亮新时代党的建设“金色名片”

——以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设纪实

新华社记者 孙少龙 丁小溪 王子铭

中央党的建设工作领导小组近日召开会议指出，党中央决定，2025年在全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以制定出台中央八项规定开局破题，坚持自上而下、以上率下，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓等重大问题。

八项规定一子落地，作风建设满盘皆活，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，我们党以作风建设新气象赢得了人民群众衷心拥护。

八项规定，涤荡风气、振奋精神、改变中国。

一以贯之——“中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠”

2024年岁末，北京中南海，一年一度的党

内最高层级民主生活会在此召开。

会议的一项重要议程，就是听取关于2024年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

“领导干部要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题”“坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争”……结合不久前结束的党纪学习教育，习近平总书记在会上对中央政治局同志带头弘扬党的优良传统和作风提出明确要求。

中央政治局每年召开民主生活会，听取贯彻执行中央八项规定情况汇报，开展批评和自我批评，如今已成为惯例。

2012年12月4日，中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。短短600余字，从调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设立下规矩，开启了新时代中国共产党人再塑党的作风的“第一行动”。

习近平总书记曾这样谈制定出台中央八项规定的初衷：“党的十八大之后，党中央讨论加强党的建设如何抓时，就想到要解决‘老虎吃天不知从哪儿下口’的问题。后来决定就抓八项规定，下口就要真正把那块吃进去、

消化掉”。

当有的人还认为八项规定不过是“一阵风”的时候，2013年3月19日下午，一条新闻的发布，引起社会广泛关注——“中央纪委通报6起违反中央八项规定精神的典型问题”。这是中央纪委首次向全国公开通报违反中央八项规定精神典型问题。

这年底，中央纪委再次通报10起违反中央八项规定精神典型问题，和上次只通报单位和职务不同，此次通报点名道姓、直指病灶，产生了极强的震慑效应。

行胜于言。

八项规定出台十二年多来，从抓月饼、抓贺卡、抓烟花爆竹，到抓节假日、抓“八小时外”、抓日常……一个个具体问题的突破，带动面上问题的解决，折射出以习近平同志为核心的党中央抓作风问题的清晰思路、坚定信念。

一以贯之、一抓到底。党的十八大以来，以八项规定整治痼疾，扫除积弊，作风建设被形象地称为党的建设的“金色名片”。

新加坡《联合早报》报道称，当时很少人

切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来

——各地工会精心组织实施深入贯彻中央八项规定精神学习教育

锲而不舍落实中央八项规定精神

本报记者

近日，中共中央办公厅印发《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》指出，为贯彻落实党的二十届三中全会部署，巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，巩固深化党纪学习教育成果，锲而不舍落实中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化，

经党中央同意，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育（以下简称学习教育）。学习教育于2025年全国两会后启动，7月底前基本结束。

连日来，各地工会召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育动员部署会议，精心组织迅速启动学习教育，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，深入学习贯彻习近平总书记关于党的作风建设的重要论述，准确领会中央八项规定及其实施细则精神的核心要义、实践要求，全力以赴抓好学习教育，以实际行动更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。
(下转第3版)

娘家人暖心事

本报讯（记者康劲 通讯员樊红玲 贾梦婷）“预备——起！”上午8时，位于甘肃省张掖市的甘州区工人文化宫准时响起指令，10余名银发学员在太极教练的带领下，一招一式尽显从容。

如今，这座工人文化宫正成为职工家庭的“充电驿站”，在文化宫4000多平方米的场馆内，通过“职工电站+银龄新课堂+青年加油站+少儿成长营”四大服务矩阵，搭建起覆盖职工家庭“全时段+全龄段”的综合服务体系。

在形体训练室，从事家政服务行业的职工王丽娟正专注调整仪态，跟随形体老师认真练习。“工会提供场地，相关机构配备师资，这种‘双师课堂’专业又灵活。”王丽娟说。

和王丽娟一样，在甘州区，无论是职场新人，还是退休职工、职工子女，都能在文化宫找到适合自己的课程与活动。

今年以来，甘州区总工会采用“工会主导+专业运营”模式，联合当地的专业素质教育机构，全面提供全时段的文体服务。早上，银发学员练太极，开启活力满满的一天；中午，职场人利用午休时间走进台球室，来一场“争霸赛”；傍晚，亲子工作坊里家长与孩子携手合作，共度温馨时光；夜幕，青年人在自习室挑灯夜读。寒暑假期间，则推出“成长护航计划”，开发出包含课业辅导、珠心算训练、创意手工等八大类素质课程，配套人性化预约课程管理系統，实现跨校区课程资源实时调配。

夜幕降临，工人文化宫依旧灯火通明。职工自习室内，即将备考社工证的张莉正专注看书。“下班后在这看书、做题，效率很高。”工匠创新工作室里，泥塑工艺传承人贺吉凯正指导学员制作孔子泥塑。目前，工会会员凭身份证就能办理“全家成长卡”，可跨校区实时预约课程。新增设的十余项数字技能课程，将持续丰富职工家庭的“文化菜单”。

如今，这座文化宫被职工亲切称为“第二学校”。甘州区总工会相关负责人表示，将持续深化“充电驿站”服务内涵，通过资源整合与机制创新，打造职工素质提升、家庭成长支持、文化传承创新的三维赋能平台。

甘肃张掖甘州区工人文化宫服务『上新』
搭建职工家庭『全时段+全龄段』综合服务体系

中国财贸轻纺烟草工会和国家烟草专卖局召开联席会议

本报北京3月25日电（记者郝赫）中国财贸轻纺烟草工会和国家烟草专卖局今天在京召开第二十次联席会议。今年，双方将聚焦烟草行业高质量发展，突出深化行业产业工人队伍建设改革，加快培育和发展行业新质生产力，激发行业技术创新创造力，引领广大职工立足岗位、建功立业。

今年是双方建立联席会议制度的第21年。多年来，双方围绕行业发展和职工急难愁盼问题，发挥各自优势，在深入推进产业工人队伍建设改革提升职工素质、广泛开展劳动和技能竞赛建功立业、推动健全行业工会组织体系、联合推树行业先进典型、合力开展调查研究解决突出问题等方面持续加强合力。2024年，双方突出做好联席协调机制完善和劳模工匠示范引领等工作，优化劳模和工匠人才创新工作室联盟，新增88家创新工作室；建成行业劳模和工匠人才创新工作室联盟线上服务平台，推动形成职工创新成果200个，解决技术难题870个；建优全国烟草工匠学院，培育152名工匠人才，取得发明专利22项，各项工作取得新成效。

2025年，双方将重点强化行业劳模工匠创新工作室联盟建设，做强“中国工人大思政课”，推动开展“劳模工匠助企行”，常态化开展技能练兵和经验交流，发挥好联盟线上服务平台在解难题、促创新、强能力等方面的作用；深化劳动和技能竞赛，举办第二十一届职业技能竞赛暨烟机设备修理职业技能竞赛；加强行业工匠学院建设，开展先进技术和数字技能培养，强化校企合作培育复合型技能人才等。

中央企业“AI+”专项行动持续深化

贡献。

国务院国资委规划发展局负责同志在会上介绍，当前，人工智能已成为国际竞争的新焦点和经济发展的新引擎。2024年，国务院国资委启动央企“AI+”专项行动，推动国资央企在人工智能领域实现更好发展、发挥更大作用。随着专项行动持续深化，中央企业在

应用、算力、数据、模型等人工智能产业重点领域取得积极成效。

会议信息显示，继续深化央企“AI+”专项行动，国资央企下一步将更加突出应用领航，强化深度赋能，瞄准战略意义强、经济收益高、民生关联紧的高价值场景，强化行业协同、扩大开放合作，加大布局力度，更好

服务千行百业；更加突出数据赋能，将以龙头企业为牵引，分批构建重点行业高质量数据集，提升通用数据集质量和多样性以服务大模型训练，持续参与数据标注产业基地建设，推进数据共享开放，突破数据难题，做强做优数据产业；更加突出智算筑基，夯实算力基座，为技术突破、应用落地提供有力支撑。

据了解，国务院国资委下一步还将积极引导中央企业加大资金投入，持续壮大发展人工智能的长期资本、战略资本、耐心资本，优化人才引育，建立更加符合行业特点规律的人才评价体系。

“好房子”首次写入政府工作报告，全国已有多地推动建设——

新房子建成“好房子” 老房子改造成“好房子”

本报记者 李娜

租住30余平方米住房，可享受超过3000平方米公共空间，周边环境可一站式满足居住、商务办公、休闲游憩等需求……成都“轨道城市寓见·双凤桥1店”入市不久，1423套（间）房源就实现了满租，30岁以下的人群超过80%。成都稳步推进的轨道TOD保障性租赁住房，有力满足了新市民、青年人群高品质租住需求，成为过

渡性住房中“好房子”的正向示范。

今年，“好房子”首次写入政府工作报告。政府工作报告提出，适应人民群众高品质居住需要，完善标准规范，推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”，引发社会关注。

《工人日报》记者在采访中发现，在成都，“好房子”项目已有遍地开花之势。2024年8月，《成都市城市规划管理技术规定（2024版）》出台，为“好房子”建设提供了政策依

据。一家国有房企的成都区域负责人称，新规实施后，赠送的挑空、阳台、入户花园等面积均在政策允许范围内，可以通过规划设计与计容面积更好地融为一体，提高居住舒适性，市场反馈积极。

位于成都市天府新区的一处“好房子”项目，是成都新规推出的首个落地项目。记者在施工现场看到，该住宅项目已初见雏形，由高层住宅、叠拼别墅及商业裙楼组成。特别是

在售高层住宅以3.4米层高、40平方米生态阳台、142%得房率受到成都市民广泛关注。总计4层的业主会所，健身房、泳池等配套设施一应俱全。现场销售人员称，因房源总计300多套，每日看房预约十分火爆。

今年全国两会期间，住建部明确“好房子”落地方向，尤其提到政府民生工程要带头。结合城市更新，要采取多种方式把老房子改造成“好房子”。
(下转第3版)



人工智能为城市环卫按下“加速键”

3月19日，在深圳市坪山区石井街道，环卫机器人与环卫工人进行协同作业。近年来，坪山区积极打造全域全时全场景人工智能环卫机器人集群应用示范场景。新华社记者 毛思倩 摄